国庆中秋假期接待游客突破千万人次,深度、智慧、共融体验成为新潮流

长沙文旅"三重变奏"拉升客流

湖南日报全媒体记者 金慧

国庆中秋假期落幕,长沙文旅再 次交出亮眼答卷。根据手机信令大数 据建模分析,今年国庆中秋假期长沙 市共接待游客1079.52万人次,同比增 长13.39%;根据假期游客花费抽样调 查结果测算,游客总花费85.49亿元, 同比增长5.36%。长沙跻身全国文旅消 费十大目的地,并位列美食吸引力城 市榜前五与夜生活活力城市前三。

持续火爆的长沙文旅市场,游客不 仅仅满足于传统地标、网红景点"打 卡",深度、智慧、共融体验成为新潮流。

体验之变: 从"旁边观景"到"深度入戏"

"快看!苏轼的词真的'流'在墙上 了!"10月2日,来自武汉的游客林晓 观赏《花开橘洲·江天暮雪》行浸式实 景演艺时赞叹不已,频频高举手机追 拍流动的光影诗句。

该剧以宋迪寻景为主线,串联起《橘 洲诗会》《江天暮雪》等五幕实景剧,国庆 中秋假期热度爆棚,共演出36场,总观演 人数超3万人次,平均上座率达70%以上, 为游客献上一份直抵心灵的"长沙礼物"。

南

科

共

绘

旅

新

画

卷

"你好长沙"文创产品10月1日在 天心阁、火宫殿、太平老街、橘子洲等 近10个文化场所上线。该产品融合 NFC芯片与AR技术,游客手持手机 轻轻触碰明信片、冰箱贴等传统文创, 屏幕瞬间呈现动态的橘子洲头、流动 的湘江水等场景,一座"可交互的数字 星城"在指尖跃然呈现。

全国最大球幕影院"奇幻海洋馆"在 长沙世界之窗全新亮相,"海底两万年" 的奇幻之旅,日均接待游客超1.2万人 次,沉浸式视听体验让游客直呼过瘾。

一系列深度沉浸、互动性强的文 旅活动,游客体验从"旁边观景"到"深 度入戏",融入城市的文化肌理

智慧之变: 从"被动牵引"到"主动掌控"

现代科技与文旅资源深度交融, 长沙以"智慧"为笔,让游客自主掌控 行程,享受"一部手机游长沙"的便捷。

"以前要提前两小时赶飞机,现在 逛着街就能办手续,太方便了!"9月 30 日刚启动运营的万家丽城市值机 区,成为这个假期智慧出行的新标杆。

来自广州的李女士在自助设备上仅用 2分钟就完成选座、打印登机牌,成功 将"候机时间"转化为"休闲时光"。

橘子洲景区的智能导览系统同样 让游客赞不绝口,游客扫码领取电子 导览仪后,走到任一景点,设备都会自 动触发语音讲解,还能实时显示周边 卫生间、休息区的位置及人流密度。

"慧游长沙"小程序实时更新100 余家景区商圈舒适度,10月2日,国金 中心显示"拥挤"后,系统自动推荐白 果园街区等替代点位,有效分流客流。

长沙市 2000 余名文旅志愿者分 布在各大景区,提供咨询、引导等服 务。针对热门景区,长沙实行分时段预

从智能预约到动态导览,从智慧 停车到精准服务,长沙用科技拓宽文 旅体验"效率瓶颈",让游客享受更顺 畅、更贴心的旅行。

共融之变: 从"匆匆过客"到"深度融入"

"老板,来杯老长沙绿茶,要跟隔

壁爹爹一样的!"10月3日清晨,在长 沙东茅街茶馆里,来自苏州的游客吴 女士模仿本地茶客点单。

东茅街茶馆国庆档活动火力全 开,《西汉有戏》《小百花越剧团》等不 同精彩活动每天19:30准时上演,假 期日均接待客人约15000人次,是平 日的一倍多,成为游客"深度融入游 的热门打卡点。

洋湖水街的中医夜市,针灸铜人 体验、药膳制作等项目吸引年轻人驻 足;火宫殿庙会,非遗代表性传承人手 把手教游客做月饼。

夜幕降临,长沙"夜活力"苏醒 10月5日,贺龙体育场演唱会激情 开唱,韩红、陈慧娴、王心凌、阿杜等 知名歌手轮流献唱,吸引24000余名 观众前来观看,有力拉动了文旅消

岳麓区梅溪湖国际文化艺术中心 周边,"街头艺术展演"轮番上演,本地 音乐人、舞者与游客同台演绎;宁乡市 灰汤小镇温泉音乐会现场,2万余名游 客与本地青年围着篝火起舞……长沙 文旅以"共融"为纽带,让游客真切感 受到网红城市的浓浓烟火气。

10月8日15时44分,2025年 元,已超2024年全年电影票 房成绩。跟数字同样亮眼的 是,不少地方推出"电影+美 ""电影+景区"等票根联动活 动,带动关联消费。一张票根的 能量,远不止于一桶爆米花

票根成为"流量转换器" 刷新消费时空。中国银联联合 猫眼上线"跟着电影品美食 票根地图,接入全国1.2万家 影院,观众凭票根可享周边餐 饮、零售、景区折扣。比如在浙 江,兰溪游埠古镇凭票根享茶 点满减,湖州南浔票根优惠权 益覆盖全区91家商圈、餐饮 店铺和7家影院。观影人流转 化为持续消费的人气,电影从 "两小时生意"升级为"全链条

场景在地化,让情绪价 值变现。千禧一代的消费决 策早已从"需要"转向"想 要"。电影《浪浪人生》让福建 泉州石狮、晋江梧林两大取 景地成为游客"寻味闽南"的 首选。江西上饶横峰影视基

地一日游"……当"看"升级为"玩",电 影就从内容产品变成情绪场景,服务消 费也完成从"卖座位"到"卖 体验"的惊喜一跃。

票根经济不是简单联名, 而是跨部门、跨行业的系统工 程。2024年,"悦动湖湘 光影 未来"湖南省电影促消费活 动,以"政府出资、平台配资 影院让利"的方式,整合资金 680万元用于电影消费券的发 放,带动近1200万元票房,拉 动影院及周边消费超4000万 元。打通"票根-消费-数据-政策"闭环,观影热度可以转 化为城市流量。

进一步深挖票根经济潜 能,让"小切口"变成"大入 口",需要制度升级:比如权 益可累积,借鉴数字人民币 智能合约,把票根沉淀为可 跨省、跨业态使用的"观影积 分";内容可衍生,鼓励片方 在立项阶段就把"场景消费 写进预算,像打造电影宇宙 一样打造"消费宇宙";数据 可共享,在保护隐私前提下, 建立全国统一的"票根大数 据"平台,精准绘制区域消费 热力图,为商业选址提供决

一张票根,承载着观众的 情感记忆,也丈量着消费的精 度与温度。让"银幕里的故事"

走出银幕,让"电影+"的创意持续生长, 既是刺激消费潜能之创新,也是满足人 民精神文化生活之所需

株洲大功率晶闸管 市场占有率全球第一

湖南日报10月8日讯(全媒体记者 李永亮)工业和信息化部近日公示2025 年度(第四批)中小企业特色产业集群名 单,石峰区功率半导体产业集群成功人 选,成为株洲本次唯一上榜集群。记者从 株洲工信部门获悉,大功率晶闸管是石 峰区功率半导体产业主导产品,市场占 有率居全球第一。

近年来,株洲创新建立行业联盟等 协同机制,持续推动功率半导体产业链 上下游供需对接与资源共建共享,连续 10年举办国际学术论坛、战略高峰论坛 和产品展销会等活动,优化产业生态促 进产业高效协作,打造历史积淀深、辐射 带动强、集聚效应高的功率半导体产业

石峰区功率半导体产业集群以株洲

高新区田心片区为主要承载地。去年集 群总产值突破200亿元,集聚链上企业 221家,形成覆盖功率半导体关键材料、 装备、芯片、器件到应用的全产业链生 态,有"中国中车""DYNEX""三一硅 能""越摩先进"等知名企业品牌,自主 IGBT技术国际一流,碳化硅技术国内领 先。除大功率晶闸管市场占有率全球第 一外,IGBT模块在轨道交通、智能电网 领域市场占有率国内第一。

石峰区做好清水塘老工业区搬迁 改造"后半篇文章",加快培育新质生 产力。目前株洲累计培育国省级产业 集群 12个,其中3个集群主要承载区 在石峰区,分别为先进轨道交通装备 产业、功率半导体产业、北斗时空信息

<!-- (上接 1 版)

博物馆成"新顶流",2024年全国博 物馆吸引14.9亿人次游客"打卡";"考古 热""非遗热""红色旅游热"百花齐放, "国风""国潮"万紫千红;"文旅+百业" "百业+文旅"融合发展,文化赋能经济 社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图

"北斗"指路、"墨子"传信、"嫦娥" 揽月,一个个国之重器承载着现代科技 与大国文明的诗意"相遇";"Z世代"在 创业路上跑出加速度,大国工匠托举起 制造强国的坚实底座,匠心闪耀、薪火

中国精神、中国价值、中国力量不断 彰显-

以伟大建党精神为源头的中国共产 党人精神谱系,拓宽中华文明的精神航 道;将中华优秀传统文化内涵创造性凝 结于社会主义核心价值观中,推动形成 崇德向善、奋发向上的社会风尚;以浓郁 的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂 铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃着 中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民族复 兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

"担负起新的文化使命""创造属于 我们这个时代的新文化",新时代新征程 上,习近平总书记的号召激荡时代回响, 为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚 定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是要 勇担新使命、谱写新篇章,把强国建设、 民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机 落地北京首都国际机场,漂泊海外79年 的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守 占》终于回家!

"十四五"时期,35批次537件/套流 失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回

归,更激励我们自立自强。 今天,文化自信正不断融入全民族 的精神气质与文化品格,在潜移默化中 进步! 指引我们立自力更生的志气、硬自强不

息的骨气、长独立自主的底气,坚定不 移走好自己的路,集中精力办好自己的

人工智能"解码"三星堆遗址出土的 文物残片,实现完整拼合;基于深度学习 的系统缀合殷墟甲骨碎片,让甲骨"开口 说话"……2025北京文化论坛上,文化 与科技的"双向奔赴"为文化资源优势转 化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放, 日益成为国家软实力跃升的强劲推力。 美国外交学者网站刊文,以《黑神话:悟 空》等为例指出,中国正在通过电子游戏 以及融合时尚、网红和生活方式来提升 软实力。

文明既是历史创造的积累,也是 现实创新的土壤。唯有以守正创新的 正气和锐气,在对中华优秀传统文化 的创造性转化、创新性发展中实现面 向未来的创造,才能不断铸就中华文 化新辉煌

2024年11月,在法国吉美国立亚洲 艺术博物馆,"中国·唐——一个多元开 放的朝代(7至10世纪)"展览上一件件 充满东方古韵的展品,令海外观众赞叹 "美妙又壮观"。

展览开幕之际,中法两国元首分别 题写了序言。习近平总书记在序言中深 刻指出,"我们要从历史文化中探寻启 迪,深化人文领域交流互鉴和文化遗产 保护合作,各美其美,美美与共"。

"各美其美,美美与共",展现出中国 共产党人开放包容的胸襟格局,诠释了

平等、互鉴、对话、包容的文明观。 实践证明,开放包容是文明发展的 命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地

拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴,让发展 的要素在开放包容的环境中自由流动、 碰撞融合,才能持续激发文明的创造力 和发展活力,引领人类文明不断进步、迈 向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让我们 以一往无前的奋斗姿态更好担负起新 的文化使命,推动中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展,在实践创造中 进行文化创造,在历史进步中实现文化

(新华社北京10月8日电)

湖南日报10月8日讯 (全媒体记者 张子欣 通讯员 文兰 尹骏彰)国庆中秋假期,南 岳衡山以一场传统与现代交织、 文化与科技相融的文旅盛宴,给 游客以独特的文化魅力与创新体 验,成功"圈粉"八方来客。 在南岳里庙会文化美食街

区,非遗展演点亮了秋夜。水上 火壶表演中,火光与水影交织, 恰似"火树银花合,星桥铁锁 开"的诗意再现,勾勒出流动的 民俗画卷;中秋之夜,月光如水 倾泻,"十二月神"身着汉服向 月行礼,明月为坛,天地为证, 传递最美好的祝愿。"带孩子领 略民俗文化和非遗活动,这种 沉浸式的体验特别有意义。"来 自江西萍乡的游客谭女士道出 了许多游客的共同感受。

在感受传统文化魅力的同 时,也能在游玩中感受到科技的 趣味。在"祝融探火"太空体验 馆,航天泡泡秀、气球雨狂欢等 互动项目吸引了大批亲子家庭; AI机器人的巡山表演、互动舞蹈 等科技互动,与传统山水相映成 趣:而"南岳一码游"平台和大数 据"智慧大脑"的运用,则让游客 在享受文化盛宴的同时,也感受 到了科技带来的便捷。

从传统文化到现代科技,从沉浸式体验到暖 心服务,南岳衡山在这个假期成功打造了一场文 旅融合的盛宴,让每一位游客乘兴而来、尽兴而 归。10月1日至8日,南岳衡山景区(含南岳里、 "时光之城·1944"、太空馆等景区)共接待游客 141.55万人次,同比增长9.06%,实现旅游收入 17.12亿元,同比增长19.88%。

10月8日,国庆中秋假期接近尾

据手机信令大数据建模分析显示,

从"看景"到"入景",

"白天逛市集、夜间赏演出,旅游

作为旅发大会的标杆项目,《今上

岳阳楼》完成内容焕新与场次扩容,成

为让游客"沉浸岳阳"的一张金名片。

岳阳楼景区推出集章打卡、非遗市集、

汉服游园等系列活动,让游客在互动

上岳阳楼》导演李彦表示,"如今,我们

让游客从'看景'到'入景',在沉浸中

文章的清晰路径——不以节会为终

点,而是持续释放大会效应,推动文旅

产品从"有"向"优"迈进。

"千年来,岳阳楼因文而盛。"《今

这正是岳阳写好旅发大会后半篇

中深度感受千年名楼的文化底蕴。

体验既丰富又有深度。"来自武汉的游

客陈女士带着孩子专门来体验《今上

声,岳阳楼门前仍排起长队。不远处的

洞庭南路历史文化街区,人声鼎沸,升

今年国庆中秋假期,全市共接待游客

438.1万人次,同比增长20.92%。根据假

期游客花费抽样调查结果测算,游客总

花费50.55亿元,同比增长30.76%。

腾起古城新生的烟火气。

在沉浸中读懂岳阳

岳阳楼》演出。

读懂岳阳。"





上图:10月7日,游客和市民在曙光 品尝长沙特色小吃。国庆中秋假期, 长沙市雨花区"飞碟营地"人气火爆,新改 造的曙光茶厂试营业,吸引众多游客前来 打卡。湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

下图:10月6日,演员在长沙非物质 文化遗产馆表演节目。当天,该馆举办以 "礼赞华诞 月满星城"为主题的中秋专 场演出。

湖南日报全媒体记者 徐行 通讯员 杨熙 摄影报道

岳阳市做好旅发大会"后半篇文章",双节假期接待游客同比增长两成多-

湖南日报全媒体记者 周磊

一票难求,共同构筑岳阳"白+黑"全 天候文旅体验闭环,形成强大"过夜 游"拉动力。

洞庭湖畔,文化演艺"破圈"登上 体育赛场。10月3日,湘超联赛岳阳主 场中场哨响,由《今上岳阳楼》原班人马 与岳阳学院学生联袂带来《吾谁与归》 音诗画表演,以全新形式诠释"忧乐"情 怀,让球迷窥见岳阳深厚人文底蕴。

湘超加持,绿茵场踢出 "旅游经济"

10月3日23时许,岳阳洞氮胖哥 烧烤四化建店内座无虚席。青椒虾滑、 烤鱼等招牌菜早早售罄,门外临时加 桌,围满刚看完岳阳与永州精彩比赛 的湘超球迷。

赛事期间,3000多名永州球迷在 岳阳开启"旅游+观赛"双线行程。

岳阳建立赛事融合长效机制,推 出"湘超专属文旅大礼包":客队球迷 凭票根可免费游览全市58家3A级景 区,岳阳市民享门票半价,14家合作酒 《洞庭幻境》《洞庭赊月》同样火爆, 店推出OTA平台8折优惠,旅行社同 步上线1至2日精品线路。

湘超,不仅仅是绿茵场上的对决, 更延伸发展为一股"旅游热"。初步统 计,3场湘超岳阳主场赛事已撬动岳阳 文体旅综合消费超2.6亿元。

10月6日,第三届"临湘浮标杯" 金秋垂钓大赛开幕,全国十大特级竞 钓大师集体亮相,109万元的总冠军奖 金创行业新高。 临湘市推动"观赛、购物、旅游"深度

融合,国庆中秋假期,餐饮住宿、批发零 售、文旅及钓具(浮标)、竹器、茶叶、"十三 村"等特色产业总营业额突破10亿元。 体育IP的多元拓展,推动岳阳从

"一场赛事"走向"全域可游"的文体旅

文旅活动百花齐放, 人气旺了,消费火了

湘阴柳庄景区,青瓦白墙间光影 斑驳,游客漫步其中,与晚清名臣左宗 棠展开跨时空对话。

骨。"长沙游客易舒灿在展室驻足良的姿态拥抱世界。

久。左宗棠 AI 智能体、"耕读传家"亲 子研学、"左公柳"主题文创等多元产 品,将历史场景活化呈现,让湘阴成为 亲子游优选目的地。

国庆、中秋前后1个月时间,岳阳 组织文体旅活动超100项,为游客打 造假日狂欢一

洞庭南路历史文化街区开启音乐 周,以"音乐+消费+跨界"激活夜间经济; 汨罗市屈子文化园,水上游船烟花秀、龙 舟拔河赛、楚风市集等活动上演;洞庭渔 歌小镇"江湖烟火·烧烤露营"嘉年华8天 不停歇,吸引年轻客群畅享假日……

文旅活动百花齐放,超旺人气转换 为经济效益。国庆中秋假期,岳阳市31 家旅游景区监测单位累计营业收入 12485.02万元,同比增长21.87%。

更喜人的是,岳阳文旅吸引力跨 越国界。假期首日,借助"240小时过境 免签"政策,100余名来自美国、加拿大 等地的入境游客乘坐"长江文明之旅" 邮轮抵达岳阳。

这座江湖名城,将旅发大会的"热 "我专程带孩子来感受左公风 度"转化为"厚度",以更精彩、更开放